



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023年6月24日 星期六 印尼版 第965期

## 進出口超百億 福建省港口曬出生產“成績單”

據中新網報道 6月10日，中國首條“絲路海運”電商快線正式開通滿一年之際，在廈門東渡海天碼頭，125個裝有日用品、鞋服的集裝箱被陸續吊裝至“海豐馬尼拉”號貨輪，駛向菲律賓馬尼拉港。至此，“絲路海運”電商快線首年進出口貨值超103億元。

作為目前中國首個以航運為主題的“一帶一路”國際綜合物流平臺建設的重要成果，“絲路海運”電商快線由廈門港直達菲律賓馬尼拉港，助力中國電商貨物2天即可直達馬尼拉港，極大滿足電商貨物批發小、批次多、時效強的進出口需求，深受跨境電商

企業的青睞。

據統計，開通一年來，該航線集裝箱吞吐量近3萬標箱，總貨值超103億元，其中出口跨境電商貨物3.9萬票，貨值約3.5億元，以箱包、鞋服、日用品、健身器材等商品為主。

取得好成績的還有湄洲灣港。5月，湄洲灣港貨物吞吐量達1240萬噸，同比增長36.45%，外貿吞吐量完成835萬噸，同比增長58%，再次刷新湄洲灣港成立以來單月貨物吞吐量最高紀錄，首次突破1200萬噸。

乘勢而上，港區比增皆超35%。東吳港

區完成貨物吞吐量560萬噸，同比增長39%，創港區單月吞吐量歷史新高；門尾港區完成貨物吞吐量358萬噸，同比增長35%；肖厝港區完成貨物吞吐量212萬噸，同比增長36%；秀嶼港區完成貨物吞吐量107萬噸，同比增長36%。

百“貨”齊放，優勢貨種穩步增長。煤炭、鐵礦石分別完成470萬噸、207萬噸，同比增長80%、15%；原油、LNG/LPG分別完成255萬噸、46萬噸，同比增長60%、35%；化肥、木材分別完成17萬噸、10萬噸，同比增長154%、109%；混配礦完成189萬噸，同比增長122%；集裝箱完成10710標箱，同比增長14%。

車來船往，海鐵水水中轉忙。通過海鐵聯運疏運貨物121萬噸，同比增長77%；水水中轉疏運貨物154萬噸，同比增長74%；鐵礦石海進江累計突破100萬噸，同比增長300%。

(楊銘 付婧莎)

本報訊 6月18日，為期5天的第二十一屆中國·海峽創新項目成果交易會在福州舉辦，主題為“項目·技術·資本·人才——踐行‘深學爭優、敢為爭先、實幹爭效’行動，科技創新助力高質量發展”。

本屆海創會採用“線下海創中心展+線上雲展覽”模式，主要活動包括第十三屆民營企業產業項目洽談會、第十九屆糧洽會、金融服務融資對接會、省生態環境成果發布會、省雙碳高峰論壇、第三屆絲路科技創新合作論壇等。線下展覽面積4500平方米，吸引151個單位(個人)的291個項目(產品)參展。

海創會還設立了項目成果交易服務區，依托雙創雲平臺，打造集技術成果轉化、知識產權交易、項目成果交易、投融資服務於一體的交易服務中心。邀請各設區市設置政策、招商諮詢點，科技轉化服務、資產評估、融資、法律、知識產權、管理諮詢等服務機構現場提供諮詢服務。

當日下午，2023年海創會政策發布及項目推介活動舉辦，多個項目在臺上進行了推介。活動現場，基於聲學技術的小型水下機器人的項目推介，透明陶瓷產業化新一代LED照明技術、海水無淡化原位直接電解制氫技術、洛江數字經濟產業園一期項目海絲數字城、安溪高端裝備製造產業園、永春智能陶瓷家居產業園、福建德廣中草藥有限公司項目、福建省沈郎油茶股份有限公司項目、福建虞美人茶業有限公司項目等進行了推介。

海創會是福建省實施創新驅動發展戰略的一個重要平臺，20年來，累計徵集推介10萬多項科技項目成果，促進5萬多項成果在福建轉化落地，帶動社會投資超9000億元。(林璐)

## 第二十一屆中國·海峽 創新項目成果交易會舉辦 20年來推介10萬多項科技項目成果 促進5萬多項成果落地

## 闊別 1221 天 “海峽號” 貨運直航恢復

闊別1221天，平潭澳前客運滾裝碼頭再度響起了汽笛聲。6月15日上午10時5分，載着11個集裝箱的高速客滾船“海峽號”解纜起航，向着臺灣臺中港緩緩駛去。這標志着平潭澳前客運滾裝碼頭對臺貨運直航航線正式復航。

“海峽號”貨運順利復航，進一步豐富了閩臺海上貨運航線網絡。初期計劃每周開通兩個航次，分別為“平潭—臺中”“平潭—臺北”航線，單程可在5小時內抵達臺灣，實現常態化運營。

(念望舒 來源：《福建日報》)



## 龍龍高鐵路福建段全綫鋪軌貫通

據新華社報道 6月15日，隨着最後一根500米長鋼軌平穩鋪設在上杭站站內路基上，龍龍高鐵路福建段全綫鋪軌貫通，為全綫開通運營奠定了堅實基礎。

龍龍高鐵路起福建省龍巖市，途經上杭縣、武平縣進入廣東省境內，終到河源市龍川縣，綫路全長265.5公里。福建境內設龍巖、古田會址、上杭北、武平共4座車站，其中龍巖站為既有車站，古田會址站為既有車站改擴建，其餘為新建車站。

龍龍高鐵路是福建省連接廣東省的主要通道之一。綫路建成通車後，將結束福建省武平縣不通鐵路的歷史，對改善沿綫群眾出行，加快紅色旅遊資源開發，助力龍巖革命老區振興發展，加強福建、廣東兩省區域經濟互助互通，促進東南沿海和粵港澳大灣區發展合作具有重要意義。(周義 林善傳)

泉州紡織服裝優品出海(泰國)展銷中心、泉州優品菲律賓晉江建材家居展銷中心近日先後揭牌，“中國白·德化瓷”專題展會在馬來西亞舉辦……今年來，僑鄉泉州通過發揮僑胞優勢，探索優品出海模式，正持續推動泉州智造暢銷全球。

6月15日，泉州市首屆“海絲”僑商投資貿易大會在泉州人民會堂開幕。來自30個國家和地區的海外重點僑商、僑界青年精英、港澳代表人士，重點客商、簽約代表和異地泉商等近千人匯聚僑鄉泉州，共覓商機，同謀發展，聚力齊畫同心圓。

大會以“聚僑共贏·築夢泉州”為主題。會期共3天，除了主活動，大會期間還舉辦國潮泉州優品展示中心開館儀式及巡館、泉州優品出海專場對接活動，“海絲”青年互動體驗活動等配套活動。

幾天來，來自30多個國家和地區的近千名僑商代表受邀返鄉，參加泉州市首屆“海絲”僑商投資貿易大會。“國潮泉州”優品展示中心于此間開館，安踏、匹克、七匹狼等200多家本地知名企

## 以僑為橋 泉州優品“揚帆出海”

業和1500餘種產品集中亮相國潮泉州優品展，63位海外僑商和異地泉商受聘為“泉州優品”推廣大使。

作為推廣大使，在迪拜創業11年的阿聯酋福建總商會副會長蔡尚琛深感責任在肩，“中東市場有大量材料依賴進口，我相信，祇要家鄉企業家們做好市場調研，了解當地法律，大家抱團發展，深耕中東市場未來前景廣闊。”

新加坡惠安公會會長郭庭水認為，當下泉州的工業、商業發展水平已經到達了一個高度。下一步，泉州應當凝聚僑商、泉商力量，帶動泉州的企業、優質產品走出去，形成“總部經濟”，提升市場占有率與影響力。

作為中國著名僑鄉，泉州擁有分布在170多個國家和地區的950多萬海外鄉親，他們既是泉州開放發展的“參與者”和“聯絡員”，也是泉州優

品出海的重要支撐力量。

“我是德化陶瓷的愛好者、收藏者，也深耕德化陶瓷外貿多年，推廣德化瓷，我義不容辭。”新加坡僑商方仁發說，近期德化縣準備在新加坡設立“中國白·德化瓷”海外推廣中心，他願意當推廣大使，通過舉辦展覽等形式，帶動德化陶瓷銷往海外。

當下，泉州市正實施“國潮泉州”優品出海1+5專項行動計劃，即打造外經貿一站式服務平臺，打出“拓渠道、建載體、創品牌、優設計、設基金”組合拳。如，開拓RCEP國家及全球市場，推動與廣大僑親開展進出口貿易、跨境電商、供應鏈、物流、報關、貨代等合作；推進在全球重點僑區共建一批海外倉、建設一批泉州優品海外展銷中心、共建海外經貿創新發展展示範圍區等。

(吳冠標 來源：中新網)



## 血脈不斷 親情不散

### 中斷聯系30多年的菲律賓親人找到了

近日，本報微信公眾號平臺收到一條讀者留言：

“有什麼途徑可以找到失聯幾十年的菲律賓華僑？我把能找到的平臺都聯系了一遍，却至今沒有消息……”

字里行間，我們能感受到她焦急的心情，於是我們迅速與她建立聯系。

尋親者叫“雪潔”，夫家祖籍泉州南安市官橋許林村，祖父的兄弟名為林\*水，早年間獨自赴菲律賓宿務經商。成家立業後，林\*水還常寄錢回來，在家鄉投資，為家人置業。

可惜，上個世紀90年代，家鄉親人逐漸失去了他的消息。

距離雖遠，血脈不會斷，親情不能散。最近，“雪潔”下定決心：要找回菲律賓的親人。可她與家人常住深圳，無法隨時回家鄉查找，祇能通過手機瘋狂搜索。

“跟大海撈針一樣，眼睛都要瞎了。”“看到你們有報道尋根，我就留言了，簡直就像是黑暗中一顆明星突然出現了。”

詳細了解情況後，我們迅速聯系省僑辦相關業務處室，並找到南安市詩山鎮僑聯副主席陳少峰、菲律賓中國商會副會長陳興藝、菲律賓宿務華助中心主任郭亞平，請他們一同加入助人尋根的隊伍。

就這樣，深圳—福州—泉州—達沃—宿

務，因為一個家庭延續了30多年的尋親夢，2個國家5個城市的大家匯聚到了一起。

陳少峰聯系海外的朋友，通過網絡社交媒體檢索林\*水女兒林\*月的情況。郭亞平則從熟人關係着手，通過宗親、社團、華校等細細查找。不過短短幾個小時，居然就有好消息傳來，他們找到了一位同名同姓且年齡相近的菲律賓女性，“雪潔”將她公布在社交媒體上的照片，與家人珍藏的林\*水的照片一比照。“看完都起雞皮疙瘩了。”她說，“太像了！”一切順利得超乎她的想象。

原來，林\*月已經嫁到美國，正巧人在宿務，月底即將回美國。如果不是這次找尋，還

不知道何時才能建立聯系。

與親人取得聯系的那一刻，她簡直難以置信，她甚至和老公說：“我突然有點害怕，又希望是真的，又害怕這一切不是真的，誰能想到我們找了30多年，通過他們2天就真的聯系到了。”

“太謝謝你們了！真的，說無數遍都不嫌多。”“雪潔”說。

林\*月從小在海外出生，語言溝通不暢，“雪潔”祇能一邊搜英文字典，一邊磕磕絆絆地與她溝通。

但“雪潔”相信有朝一日，一定能找到機會，帶着他們再回家鄉看看。(朱婷)